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Автори статті аналізують організаційні форми навчання, виділяючи групову
форму як інноваційну технологію, яка вдало компенсує недоліки фронтальної
та індивідуальної форм організації навчального процесу, а також розкривають
педагогічні умови ефективного використання групової форми навчальної
діяльності учнів.
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навчальна діяльність.

Авторы статьи анализируют организационные формы обучения, выделяя
групповую форму как инновационную технологию, которая умело компенсирует
недостатки как фронтальной, так и индивидуальной форм организации
учебного процесса, а также раскрывают педагогические условия эффективного
использования групповой учебной деятельности.
Ключевые слова: инновационные технологии, организационные формы
обучения, групповая учебная деятельность.

The authors of the article analyze organizational forms of education marking off
the group form as an innovative technology that compensates for the defects of
the frontal and individual forms of educational process organization, and describe
the pedagogical conditions of effective use of the group learning activity.
Key words: innovative technologies, organizational forms of education, group
learning activity.

Об’єктивне прискорення науково-технічного і
соціального прогресу, кризові економічні, еколо-
гічні, демографічні, політичні та інші явища, що
виникли у сучасному світі, неминуче позначаються
на системі освіти, загострюють суперечності й
труднощі формування молодого покоління.
Традиційні педагогічні засоби виховання, змісту й
організації навчально-виховного процесу все
частіше не спрацьовують. Через невідповідність
темпів і характеру соціальних та педагогічних
процесів виникають кризові явища в педагогіці.

Найважливіші з них виявляються у нездатності
освітньо-виховних закладів, по-перше, впливати на
дитину для формування цілісної, а не “часткової”
особистості, по-друге, у невмінні враховувати
індивідуальні, вікові та соціо-біопсихологічні
особливості вихованця, неповторність особистості
кожного [12, с. 41]. Тому у сучасному вимогливому
та швидкозмінному соціально-економічному
середовищі рівень освіти, її вплив на особистісний
розвиток дитини значною мірою залежатиме від
результативності запровадження інноваційних
технологій навчання, що ґрунтуються на нових
методологічних засадах, сучасних дидактичних
принципах та психолого-педагогічних теоріях, які
розвивають діяльнісний підхід до навчання.

Згідно з визначенням Н.К.Павлової, інноваційні
педагогічні технології як процес – це “цілеспря-
моване, систематичне й послідовне впровадження
в практику оригінальних, новаторських способів,
прийомів педагогічних дій і засобів, що охоплюють
цілісний навчальний процес від визначення його
мети до очікуваних результатів” [14, с. 16]. У
значенні продукту діяльності визначимо інновацію
як оригінальні, новаторські способи та прийоми
педагогічних дій і засобів.

Дослідники проблем педагогічної інноватики
(О.Арламов, М.Бургін, В.Журавльов, Г.Селевко,
О.Пометун, Л.Пироженко, Н.Побірченко, Н.Юсуфбе-
кова, А.Ніколс та ін.) намагаються співвіднести
поняття нового у педагогіці з такими характери-
стиками, як корисне, прогресивне, позитивне,
сучасне, передове. Зокрема, В.Загвязинський
вважає, що нове у педагогіці – це не лише ідеї,
підходи, методи, технології, які у таких поєднаннях
ще не висувались або ще не використовувались,
а й той комплекс елементів чи окремі елементи
педагогічного процесу, які несуть у собі прогресив-
не начало, що дає змогу в ході зміни умов і ситуацій
ефективно розв’язувати завдання виховання та
освіти [17, с. 47].
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Цілий ряд авторів, зокрема й В.Кукушкіна,
вважають, що будь-яка педагогічна технологія
повинна відповідати деяким основним методо-
логічним вимогам (критеріям технологічності),
таким як:

- Концептуальність. Кожній педагогічній
технології повинна бути притаманна опора на певну
наукову концепцію, що містить філософське,
психологічне, дидактичне та соціально-педагогічне
обґрунтування досягнення освітньої мети.

- Системність. Педагогічній технології мають
бути притаманні всі ознаки системи: логіка процесу,
взаємозв’язок всіх його частин, цілісність.

- Можливість управління. Передбачає можли-
вість діагностичного цілепокладання, планування,
проектування процесу навчання, поетапну
діагностику, варіювання засобами та методами з
метою корекції результатів.

- Ефективність. Сучасні педагогічні технології
існують у конкурентних умовах і повинні бути
ефективними за результатами й оптимальними за
витратами, гарантувати досягнення певного
стандарту освіти.

- Відтворюваність. Можливість використання
(повторення, відтворення) педагогічної технології
в інших ідентичних освітніх закладах, іншими
суб’єктами.

- Візуалізація (характерна для окремих техно-
логій). Передбачає використання аудіовізуальної та
електронно-обчислювавальної техніки, а також
конструювання та застосування різноманітних
дидактичних матеріалів і оригінальних наочних
посібників [9, с. 13].

Забезпечити реалізацію цих вимог повинна
особистісно орієнтована освіта. Спектр методик і
технологій, що складають її зміст досить широкий:
вальдорфська педагогіка, технологія саморозви-
вального навчання Г.Селевка, дальтон-технологія,
колективний спосіб навчання (О.Рівін, В.Дяченко),
ігрові технології, методика Марії Монтессорі,
технологія модульного та модульно-розвивального
навчання, проектні технології, розвивальне навча-
ння, технологія рівневої диференціації М.Гузика,
адаптивна система навчання А.Границької, техно-
логії проблемного навчання, сугестивні технології,
продуктивна освіта, особистісно орієнтоване
розвивальне навчання і виховання І.Беха, І.Яки-
манської, школа “діалогу культур”, інтерактивні
технології та деякі інші [3, с. 97].

Метою статті є узагальнення підходів учених
до групової форми навчальної діяльності як іннова-
ційної технології.

 Звертаючись до інноваційних форм організації
навчання, не можна не применшувати значення
традиційних спеціальних форм організації
навчальної роботи, таких, як: урок, лекція, семінар,
різноманітні факультативні об’єднання.

Урок є найбільш популярною спеціальною
формою навчально-виховного процесу. Традицій-
ним його називають за умови використання інди-
відуальної, парної та колективної форм організації
навчання [7, с. 86].

Сучасний урок характеризується вже чотирма
організаційними формами: колективною, груповою,

парною та індивідуальною. Використання тієї чи
іншої форми навчання залежить від етапів заняття
та змісту навчального матеріалу. Усі ці форми
навчання базуються на характері міжособистісної
взаємодії учасників навчального процесу.

Проголошені орієнтири перебудови системи
навчання стають чинниками впровадження різно-
манітних технологій, методів та засобів навчання.
Так, широкого розповсюдження набувають
проблемні, інтерактивні методи, технологія
навчання у співробітництві. Характерною рисою всіх
цих технологій є навчання на основі особистісно
орієнтованої взаємодії суб’єктів педагогічного
процесу [1, с. 21].

Відтак перед сучасною дидактикою постає
завдання організувати процес навчання таким
чином, щоб знайти можливості розв’язання
вищезазначених потреб у формуванні творчої
самодостатньої особистості. У зв’язку з цим досить
актуальною є проблема видів і форм навчання та
їх місця в організації процесу навчання. Запорукою
успішного навчання, на нашу думку, можна вважати
активне впровадження групового навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить
про значну увагу з боку науковців до теоретичного
та практичного аспектів використання різних техно-
логій навчання, зокрема до проблеми групової
навчальної діяльності суб’єктів навчального
процесу.

Питання про групові форми навчальної діяль-
ності в психолого-педагогічній літературі не є
новим, проте воно посідає важливе місце, оскільки
вони відкривають для дітей можливості співпраці,
взаємостосунків, пізнання довкілля.

Групова форма навчальної діяльності виникла
як альтернатива існуючим традиційним формам
навчання. В їх основу покладено ідеї Ж.-Ж.Руссо,
Й.Г.Песталоцці, Дж.Дьюї про вільний розвиток і
виховання дитини. Й.Г.Песталоцці стверджував, що
вміле поєднання індивідуальної і групової навчаль-
ної діяльності допомагає успішному навчанню дітей,
а їх активність і самодіяльність підвищують
ефективність уроку. З цим пов’язана ідея взаємного
навчання, висловлена Я.А.Коменським, Й.Песта-
лоцці [11, с. 58].

Різновидом групового навчання стала белл-
ланкастерська система. Ця система дістала назву
за прізвищами своїх засновників – пастора-педа-
гога А.Белла і вчителя Дж.Ланкастера. Розвиваючи
ідеї Я.А.Коменського, автори цієї системи запро-
понували систему взаємного навчання. Заняття
проводились у залах для 300 і більше учнів, поді-
лених на групи по 10–15 осіб, закріплених за моні-
торами (старшими учнями).

У 20-х рр. ХХ ст. на основі ідей Дж.Дьюї амери-
канським ученим У.Кілпатриком було розроблено
метод проектів як альтернативу класно-урочній
формі навчання. В радянській педагогіці у 20-х рр.
ХХ ст. метод проектів втілювався у бригадно-
лабораторній формі навчання. Ця форма організації
занять стала надто популярною і поступово
перетворилася на універсальну форму організації
навчального процесу. Основною навчальною
одиницею учнів, які самостійно вивчають матеріал
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і виконують завдання, була бригада (група, ланка).
Керував бригадою бригадир з числа тих самих
учнів. Робота в групах (бригадах) 5–7 чоловік
організовувалася за різними варіантами і оціню-
валася колективно [18, с. 9]. Проте Постановами
ЦК ВКП(б) початку 30-х рр. ця форма організації
навчального процесу була визнана “методичним
прожектерством” і відкинута.

Поглиблений інтерес до групових форм нав-
чальної діяльності спостерігається за останніх два
десятиріччя. Значний внесок у розробку загальних
принципів організації групової навчальної діяльності
дали дослідження Т.Гора [6], О.Комар [10], О.Яро-
шенко [18] та ін.

Цілісну систему навчальної діяльності учнів на
занятті становлять фронтальна, індивідуальна та
групова діяльність. Вони пронизують увесь
навчальний процес. З’ясуємо сутність і встановимо
особливості групової навчальної діяльності
школярів на основі порівняння її з фронтальною
та індивідуальною.

У фронтальному навчанні весь клас працює над
одним навчальним завданням під безпосереднім
керівництвом учителя. При цьому вчитель
організовує весь клас на роботу в єдиному темпі,
прагне більш-менш рівномірно впливати на всіх
учасників загальнокласної роботи [15, с. 9].

Проте у фронтальній роботі надзвичайно
складно забезпечити високу активність усіх учнів.
Складність виникає у зв’язку з тим, що в довільно
сформованих лише на основі вікової ознаки
шкільних класах існує істотна відмінність учнів за
рівнем навчальних можливостей. Організовуючи
фронтальну роботу, вчитель орієнтується, головним
чином, на рівень середніх учнів. На нього
розраховані темп роботи, обсяг та рівень складності
навчального матеріалу. Учні з низьким рівнем
навчальних можливостей за таких умов неспро-
можні сприйняти й осмислити матеріал у повному
обсязі. Якщо ж знизити темп фронтальної роботи,
то це негативно позначиться на сильних учнях.
Розглядаючи фронтальну роботу, не можна не
наголосити на її обмежених можливостях реалізації
навчального спілкування школярів. Воно можливе
лише з дозволу вчителя, за його ініціативою і
незначною мірою [5, с. 10].

В індивідуальній роботі кожен учень працює
самостійно, темп його роботи визначається
ступенем цілеспрямованості, розвитку інтересів,
нахилів. Темп роботи залежить також від навчаль-
них можливостей, підготовленості учнів. Індивіду-
альній навчальній діяльності не властива безпо-
середня взаємодія учнів між собою, а контакти з
учителем обмежені та нетривалі. В індивідуальній
навчальній роботі діяльність слабких учнів
приречена на невдачу, тому в них є прогалини в
знаннях, недостатня сформованість умінь і навичок
навчальної самостійної роботи.

Усі недоліки фронтальної та індивідуальної
діяльності вдало компенсує групова.

У психолого-педагогічній літературі немає
єдиного підходу до визначення групової навчальної
діяльності. Ми керуємося визначенням І.Гейко, що
“групова навчальна діяльність – це форма органі-
зації навчання в малих групах учнів, об’єднаних

загальною навчальною метою при опосередко-
ваному керівництві вчителем і в співпраці з учнями”
[2, с. 22].

Учитель у груповій навчальній діяльності керує
роботою кожного учня опосередковано, через
завдання, які він пропонує групі та які регулюють
діяльність учнів. Стосунки між учителем та учнями
набувають характеру співпраці, тому що педагог
безпосередньо втручається у роботу груп тільки в
тому разі, якщо в учнів виникають запитання і вони
самі звертаються за допомогою до вчителя. Це їхня
спільна діяльність. Групова навчальна діяльність, на
відміну від фронтальної та індивідуальної, не ізолює
учнів один від одного, а навпаки, дозволяє
реалізувати природне прагнення до спілкування,
взаємодопомоги і співпраці.

Відомо, що учням буває психологічно складно
звертатись за поясненням до вчителя і набагато
простіше – до ровесників [16, с. 4].

Групова навчальна діяльність сприяє активізації
й результативності навчання школярів, вихованню
гуманних стосунків між ними, самостійності, уміння
доводити і відстоювати свою точку зору, а також
прислуховуватися до думки товаришів, культури
ведення діалогу, відповідальності за результати
своєї праці. Групова навчальна діяльність на занятті
створює певні умови для формування позитивної
мотивації учіння школярів. Як вважають В.Вино-
градова, О.Пометун, В.Оконь, це відбувається в
групах, де створено умови доброзичливості, чуй-
ності, оволодіння учнями формами взаємодопо-
моги. Як свідчить шкільна практика, під час групової
роботи активізується діяльність усіх без винятку її
виконавців. Психологи пояснюють це тим, що одна
з найважливіших характеристик людини в групі
полягає в тому, що вона звертається до своєї групи
як до джерела орієнтації у навколишній дійсності.

Як вид навчальної діяльності учнів групова
діяльність багатофункціональна.

У груповій навчальній діяльності учні показують
високі результати засвоєння знань, формування
вмінь. Пояснюється це тим, що “в цій роботі слабкі
учні за обсягом виконують будь-яких вправ на 20–
30% більше, ніж у фронтальній роботі. Групова
форма роботи сприяє також організації більш
ритмічної діяльності кожного учня” [10, с. 6].

Важливу роль групова діяльність відіграє у
досягненні виховної функції навчання. У груповій
навчальній діяльності формується колективізм,
моральні, гуманні якості особистості. Важливу роль
у формуванні цих якостей відіграють особливості
організації групової роботи; розподіл функцій і
обов’язків між учасниками діяльності, обмін думка-
ми, взаємна вимогливість і допомога, взаємоконт-
роль і взаємооцінка.

Групова навчальна діяльність виконує й
організаційну функцію. Полягає вона в тому, що
учні вчаться розподіляти обов’язки, вчаться
спілкування один з одним, розв’язують конфлікти,
що виникають у спільній діяльності. В груповій
роботі дитина бере на себе функції вчителя і
виконує дорослі види діяльності.

Таким чином, групова форма навчальної діяль-
ності порівняно з іншими організаційними
формами має низку значних переваг: за той самий
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проміжок часу обсяг виконаної роботи набагато
більший; висока результативність у засвоєнні знань
і формуванні вмінь; формується вміння співпра-
цювати; формуються мотиви навчання, розвива-
ються гуманні стосунки між дітьми; розвивається
навчальна діяльність (планування, рефлексія,
самоконтроль, взаємоконтроль) [4, с. 52].

Проте групова робота на уроках, згідно з
дослідженням О.А.Комар, буде ефективною, якщо
дотримуватися таких вимог: методично обґрунто-
вано обирати той чи інший вид групової навчальної
роботи на конкретному уроці, що визначається
метою уроку, особливостями матеріалу, який
вивчається; правильно формувати групи; ретельно
продумувати структуру уроку з використанням
групових форм навчальної діяльності; розробляти
інструкції, пам’ятки, які спрямовують групову
навчальну діяльність; регулювати міру вчительської
допомоги групам у процесі їх роботи; вчити
школярів співпраці під час виконання групових
завдань [10, с. 7].

Як свідчить дослідження О.Г.Ярошенко, групову
навчальну діяльність учнів можна застосовувати на
всіх етапах процесу навчання. Проте на етапах
первинного сприйняття нового матеріалу належний
рівень цієї діяльності досягається лише за умови,
що всі учні класу характеризуються високим та
середнім рівнем навчальних можливостей, добре
володіють навичками самостійної роботи і
виявляють велику працездатність.

Незважаючи на зазначені позитивні характери-
стики групової діяльності, абсолютизувати її,
підміняти нею індивідуальну чи фронтальну роботу
було б великою помилкою. Висвітлений порівняль-
ний аналіз дидактичних можливостей фронтальної,
індивідуальної та групової діяльності розкриває
сильні й слабкі сторони кожної з них і показує, що
в реальному навчальному процесі вони не можуть
функціонувати ізольовано одна від одної. І стосовно
цього ми цілком поділяємо думку вчених про
необхідність їх оптимального поєднання [6, с. 12].

До завдань групової форми навчання можна
віднести: навчати учнів співпраці у виконанні
групових завдань; стимулювати моральні пережи-
вання взаємного навчання, зацікавленості в успіхові
товариша; формувати комунікативні вміння учнів;
формувати рефлексивні компоненти навчальної
діяльності, такі як: цілеспрямованість, планування,
контроль, оцінку; поєднувати фронтальну, індиві-
дуальну та групову форми навчальної діяльності.

Взагалі технологія групової навчальної діяльності
учнів базується на таких положеннях: необхідно
навчати учнів прийомів ділової співпраці; забезпе-
чувати спеціальний добір дітей у групи; актуалізувати
активність кожного учня; поєднувати всі форми
навчальної діяльності учнів на занятті [8, с. 20].

Методом групового навчання є взаємне навчан-
ня, яке передбачає, що кожен із тих, хто навчається,
є одночасно вчителем стосовно до інших членів
групи, допомагає їм засвоїти ті знання та вміння,
якими вони володіють найбільш успішно, що сприяє
вирівнюванню загального рівня засвоєння учнями
навчального матеріалу. Взаємне навчання перед-
бачає спільне засвоєння теоретичного матеріалу,
спільне набуття вмінь та навичок, спільний контроль

здобутих знань та умінь. В умовах взаємного нав-
чання учень стає суб’єктом пізнавальної діяльності,
її організатором та учасником [13, с. 78].

Отже, групове навчання можна визначити як
організований процес групової навчальної
діяльності, об’єднаних спільною навчальною метою.
Групове навчання може здійснюватись в індивіду-
ально-груповій, парно-груповій, фронтально-
груповій та груповій формах.

Згідно з аналізом психологічної теорії діяльності
необхідно, щоб засвоєння системи теоретичних
знань та суми практичних навичок та вмінь у процесі
групового навчання у групі відбувалось на рівні
діяльності. Це зумовлює дотримання таких
орієнтирів: організовувати навчання таким чином,
щоб домагатись високого рівня усвідомлення
учнями закономірностей та послідовності навчаль-
них дій та операцій; надавати навчанню позитивну
емоційну забарвленість; розвивати та зміцнювати
інтерес до навчальної діяльності; розвивати
свідомість тих, хто навчається, їх мислення та
мовлення; надавати провідної ролі особистісному
досвіду.

Таким чином, групове навчання, що являє
собою поєднання різних форм навчальної діяльно-
сті, провідною з яких є групова діяльність, слід
розглядати як необхідну умову для вироблення
індивідуальних здібностей, умінь та навичок
самостійної, творчої діяльності учнів. Наведені
характеристики групового навчання дозволяють
стверджувати, що його використання в організації
навчального процесу є вагомим чинником
підвищення якості навчальної та комунікативної
підготовки учнів [5, с. 12].

Встановлено, що оптимальний розмір групи як
функціональної системи не визначається її
психологічними властивостями, а зумовлюється
конкретним змістом предметної діяльності та
факторами, що мають соціальну природу. Для
педагогічної теорії і практики питання кількості
навчальної групи має першочергове значення. Як
свідчать публікації в педагогічній літературі, кількість
учнів у навчальних групах коливається в межах від
трьох до восьми осіб.

Реальні умови масової школи свідчать, що в
школі найбільш раціонально організовувати
навчальні групи із чотирьох-п’яти осіб. Нечисленні
групи сприяють зручному і швидкому розміщенню
учнів, активній діяльності кожного члена групи,
розподілу обов’язків. Істотним моментом у
створенні навчальних груп є їх склад. Групи мають
бути гетерогенними за навчальними та психоло-
гічними можливостями дітей: у групі повинен бути
хоча б один сильний учень. Групу слід формувати
на основі особистісних переваг учнів, обрати
консультанта, розподілити обов’язки. При створенні
груп потрібно брати до уваги психологічну суміс-
ність дітей, їх бажання, потенціал можливостей для
їх успішної спільної діяльності. Консультанта, за
товариською згодою, призначає вчитель. Це, зазви-
чай, успішний у навчанні учень. Робота в навчаль-
них групах будується за принципом рівноправності
[14, с. 19].

Організовуючи групову навчальну діяльність на
занятті, потрібно забезпечити активність кожного
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учня. Цього можна досягти, розподіливши запропо-
новані групі завдання на частини за кількістю
учасників групи, коли кожен має виконати свою
частину роботи і пояснити спосіб її виконання
іншим, а також налагодивши систему обліку
діяльності кожного учня в групі. Для цього після
виконання запропонованого групі завдання діти на
спеціальних картках відображають оцінку роботи
всієї групи, а також дають оцінку роботі кожного
учня в групі [17, с. 48].

Виходячи з вищесказаного, можна зазначити, що
групова навчальна діяльність сприяє підвищенню

успішності учнів, вирішує багато виховних і розви-
вальних завдань. Зокрема, це успішне, швидке
занурення дитини у навчальну діяльність, формування
самооцінки та саморегуляції, уміння пристосовуватися
до темпу роботи групи, формування в учнів
позитивного ставлення до навчання, підготовка їх до
спілкування. На нашу думку, робота в групі відкриває
широке “поле” вільної діяльності, тобто активності,
зорієнтованої на інтереси учня в межах навчальної
програми. Обмін думками із змісту уроку являє собою
тренування логічного мислення в дитини і не має
аналогів в інших ситуаціях.
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